

周璞： 不怕脏累 养殖技术传千家

□本报记者 杨岸萌 实习生 陈夏烨 文/图



周璞在办公室工作

归根者简介：

周璞，49岁，舞钢市人，中共党员，副高级兽医师，现任舞钢市畜产品质量检测中心主任。多年来从事畜牧兽医科学技术推广和科技扶贫等工作，将多项先进实用养殖技术和新品种推广到千家万户。

归根者感悟：

桑梓故园，归根乡土。学有所成，返乡帮扶乡邻。依托市委组织部实施的人才“归根”工程，我会为更多的养殖户提供科学服务，振兴我们自己的养殖事业。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用归根文化汇聚人才智慧，通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商资智助乡推动鹰城发展。“市委组织部人才‘归根’工程提供了好的平台，我会继续努力，继续推广先进实用的养殖技术和更多的新品种，让更多养殖户做好疫病预防，减少家畜发病率，提高大家的收益。”2月17日上午，刚开完全年工作会议，舞钢市畜产品质量检测中心主任周璞信心满满，准备在新的一年里大展拳脚。

子承父业 所学反哺家乡

周璞从原郑州牧专毕业时，有多个专业对口的大公司向他伸出了橄榄枝，但是想要把所学反哺家乡的周璞毅然拒绝，背起行囊回到舞钢。

周璞的父亲是南阳市人，毕业后来到舞钢市，从事家畜疫病防治工作直至退休。

周璞从小看着父亲和这些家畜打交道，耳濡目染中积累了不少实践经验，经过专业学习，又从理论上进行了加持。“那时候家畜是一个农村家庭的重要经济来源，大家很需要家畜疫病防治的医生，因此我下定决心回来，用学到的知识帮助大家。”

履职舞钢市畜牧局兽医工作站后，周璞追随父亲的脚步，踏上他曾经走过的山山水水、沟沟坎坎。给家畜防疫、治疗、难产接生是周璞的主要“业务”，24小时随叫随到。

“一般来说，养殖户都有一些基本的养殖知识，需要我们肯定是遇到了难题。”周璞说，就拿母牛养殖来说，难产接生也是一个技术活。母牛一般春季配种，10月怀胎后在冬季生产，几乎每年冬

天他都会在深夜被拉去帮忙接生。“耗时一两个小时是常事，为避免弄脏衣服，我经常在大冷天光着膀子接生。”

推广技术 助农安全养殖

从业多年，周璞服务的养殖户数不胜数，随叫随到、说走就走，在他的私家车，常备着胶鞋、听诊器、一次性注射器、一次性手套、常用兽药等物品。田间地头、猪棚羊圈、打针接生等对他来说都是再普通不过的。

舞钢市庙街乡的张志刚刚开始养羊，周璞就给他提供技术支持。后来随着规模做大，张志刚牵头成立了丰农养殖信息服务专业合作社，从事波尔山羊养殖、品种改良繁育。今年1月份，周璞成为合作社的科技特派员，为合作社200多户养殖户提供技术帮扶。

光阴流转，科学养殖知识不断推广，养殖也从家庭散户变成规模化集中养殖。“万余头的养猪场，千余头的养羊场，百余头的养牛场，现在这些在舞钢都有。”周璞说。

周璞作为科技特派员服务过数个贫困村，开培训班、送养殖材料、手把手教学，还引导大家养殖“西门塔尔牛”“杜洛克猪”“波尔山羊”等新品种，提高大家的收益。

“规模化集中养殖是养殖业发展的趋势，作为技术人员，我们应该把从实践中总结出的理论知识更广泛地推广出去，让更多的养殖户科学养殖、安全养殖。依托市委组织部实施的人才‘归根’工程，我相信会引来更多优秀的养殖人才，助力我市养殖业的蓬勃发展。”周璞说。

王亚斌： 种羊肚菌 广阔天地绘画卷

□本报记者 王春霞 文/图



王亚斌在查看羊肚菌生长情况

归根者简介：

王亚斌，31岁，高新区遵化店镇代庄村人。大学毕业后选择返乡创业，立志在农村描绘壮美画卷，现为高新区绿康园生态农业科技有限公司创始人、总经理。

归根者感悟：

农村是一个广阔天地，在这里可以有一番作为。依托市委组织部实施的人才“归根”工程，我将深耕珍稀食用菌行业，为家乡建设、乡村振兴贡献力量。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程，用归根文化汇聚人才智慧，通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动，吸引“归根”鹰才鹰商资智助乡推动鹰城发展。“乡村振兴是国家战略，市委组织部实施的‘归根’工程，让我信心倍增。我相信，在农村这个广阔天地，一定可以干出一番事业。”2月19日下午，在羊肚菌温室大棚里，绿康园生态农业科技有限公司总经理王亚斌蹲下身子，仔细查看着铺满一地的白雪似的菌霜，信心十足地说道。

返乡创业 瞄准珍稀菌类

“这些羊肚菌是去年11月种下的，下个月就该出菇了，它对温度和湿度的要求都很高，现在地表温度要控制在18℃以下。”2月19日下午，在湛河区曹镇乡银王村对面的一片沃野里，王亚斌去年新租的7座温室大棚在春日里闪着白光，大棚里种植的羊肚菌正待破土而出。

而在位于高新区创业大道附近的高新区绿康园生态农业科技有限公司的食用菌种植基地里，20多座温室大棚里同样种植着羊肚菌。

几年前，王亚斌从河南工业大学市场营销专业毕业，在郑州打工半年后就决定回乡创业。起初，他在父亲开的一个砂石加工厂积累工作经验。后来，他将创业的目标瞄准到种植珍稀食用菌上。

羊肚菌既是食用菌又是药用菌，属于珍稀菌类，对种植技术要求颇高。王亚斌看好羊肚菌的市场前景，先后前往濮阳、山东寿光、宝丰

等地有名的菌类种植基地考察学习。

去年3月，经过千辛万苦，王亚斌第一年试种的20座大棚的羊肚菌终于破土出菇了，不料遭遇一场大风和高温，导致一批羊肚菌坏掉。

“还是经验不足，没有提前做好预防。第一年只保住了本。”王亚斌说，今年的种植面积又扩大了，从目前情况看，出菇情况会好于去年。保守估计，今年能出产羊肚菌7万斤（1斤=500克）。

未来规划 发展观光采摘

在羊肚菌大棚的旁边，王亚斌又租下了8座温室大棚。采访当天，他正指挥着一群工人为大棚装防虫网和塑料棚布。

“这些大棚里准备种吊瓜（吊起来生长的小西瓜），我专门聘请了一位种植吊瓜的技术员。”王亚斌说。种植食用菌需要装袋、浇水、采摘，建设大棚也需要人，流转的土地里还种有西瓜、花生、甜玉米等作物。王亚斌说：“平时附近村民有一二十人在这里务工，日工资60元到100元不等。等公司发展壮大了，会安排更多的村民就业。”

谈到未来，王亚斌表示，他的种植基地都位于市区近郊，交通便利，将来准备发展观光采摘农业，“双休日家长可以带孩子来采摘菌菇、瓜果，让孩子们体验一把农村生活。”

“现在各级政府都很重视生态农业，市委组织部实施的人才‘归根’工程，让越来越多的优秀人才返回鹰城，投身农业，为乡村振兴贡献青春力量，我对公司未来的发展充满了信心。”王亚斌说。

